

编者按

春天的夜晚，空气里似乎有花香的味道。编着这组稿件，那若有若无的花香仿佛又多了点苦涩和冰凉。为了孩子，当街下跪的父亲，那份苦涩里，自有满满的温情；因为女儿迟回家五分钟，而大打出手的母亲，狠心里，充斥着莫名的寒意；另外一个，同样是父亲，却一再弃本就智力障碍的孩子于不顾，他丢弃的，岂止是良心……

在物欲横流的当下，在各种疾病、困难和求助、包括善良与邪恶等等社会乱象遍布的互联网时代，人心被包裹，人性被抽离。但，总有一些举动，能激荡起我们内心的柔情，总有一些不堪，点燃悲愤。

男儿膝下有黄金，“为了孩子，我做牛做马也愿意！”这不是一句简单的表白，而是在孩子患白血病后，一个父亲，戴上

马头，当街跪倒的一诺千金！愿意给人当马骑，父亲用这种方式，向社会发出求助。所幸，人的心，都还是热的，人们的情感之门，都还是敞开的！四十多万元的善款，希望能救助的不仅是患儿的生命，更是唤醒全社会的良心！

感动于父亲的那一跪，再面对另外一个母亲的和父亲的“狠心”，叫人无法容忍，无法相信，又满是同情！

智力障碍，本该需要更多的呵护，他得到的，却是冷漠……

11岁的女孩，正是活蹦乱跳的年纪，那位母亲，却一再施暴。孩子身上的伤会痊愈，心里呢，会不会留下疤痕！？

正是春天，愿这个世界少一点冰冷，愿每一朵幼嫩的花，都能沐浴阳光！是的，但愿……

“只要能救儿子的命，做牛做马我都愿意”

市场星报记者对话“马面爸爸”，讲述面具背后的故事

3月30日，市场星报率先报道“亳州9岁男孩患高危血癌，急需数十万元救命钱”一事，引发诸多关注，短短几天，就收到来自全省各地捐款逾万元。

4月13日上午，38岁的陈运涛头戴“马面”跪在合肥街头，为儿子筹钱治病。此举被上传网络，并引发巨大关注。紧接着，在合肥本地媒体的爱心接力和微博助推之下，孩子的遭遇被越来越多人看到。短短2天，来自全国各地的捐款逾40万元。

“只要能救儿子的命，做牛做马我都愿意。”4月15日中午，市场星报、安徽财经网记者对话这对父子，探寻“马面”背后的故事。

■ 韩猛虎 记者 曾梅 任杰/文 程兆/图



明浩的外婆及母亲为本报亳州记者站送来锦旗

新闻回顾：

9岁男孩急需数十万元救命钱

38岁的陈运涛，是亳州市谯城区立德乡马刘行政村村民，家中有2个儿子，大儿子陈明浩9岁，小儿子5岁。平日里，妻子在家带孩子，他在外面打些零工，每月2000多元的收入。

2011年12月15日，陈明浩被确诊为急性淋巴细胞白血病。

2013年，在亳州市红十字会帮助下，陈明浩获得了3万元救治基金。

2015年3月7日，陈明浩病情恶化，转化为高危血癌。

3月27日，亳州市爱心协会工作人员通过新浪微博@百顺网 发布了一条消息，呼吁帮助。

3月30日，市场星报以《9岁男孩患高危血癌急需干细胞移植》为题，呼吁广大爱心人士对小明浩给予救助。报道刊登后，社会各界纷纷捐款9400多元，其中包括市场星报亳州记者站、亳州市市长热线办公室工作人员、亳州市爱心协会(药都时空爱心车队)的善款。此外亳州市红十字会帮助申请小天使基金项目救助款。

4月13日，陈运涛戴上马头面具，跪地请人帮自己以筹款。此事在网络被热传，引发巨大关注。

事件：

“马面爸爸”跪地求助引发关注

4月13日上午10点30分，一则“父亲街头扮马让人骑，为给白血病儿子筹款治病”的消息出现在微博上。消息称，合肥市逍遥津公园门口地下通道，一男子头戴马头面具趴在地上让人骑，骑一次五块钱，为给自己患白血病的儿子筹款治病。

记者赶到现场看到，陈运涛正戴着马头面具，跪在地上，身边一块泡沫展板，上写“骑一次五块，好心人您就骑我一次吧”，后面是儿子陈明浩病情的介绍。

陈运涛的举动引来许多路人的关注，有的上前询问情况，有的拍下发了微博，还有的掏出钱捐款。10元、20元、50元、100元……期间有不少热心市民被感动而捐款，但是没有一个人真的来“骑马”。

当晚，包括人民日报在内多家媒体的官方微博转载此消息，一时间，陈运涛和儿子的遭遇引发更多关注。

现状：每天都有爱心人士提供帮助

“马面爸爸”跪地事件发生后的2天里，陈运涛不断收到来自全国各地爱心人士的电话、善款。

“银行卡收到钱款，会有短信提醒，这几天短信太多，手机甚至会死机。”陈运涛说，这两天他会早早起床，给儿

对话父亲

跪地求助，孩子是否知情？

记者：如何想到跪地求助的？展板是哪来的？

陈运涛：以前我见到有病人家属急需钱跪在地上求助，所以跟着学的。展板是我找打印店做的，十几块钱一个。

记者：最初跪地求助，帮助的人多吗？

陈运涛：很少，有时一天才200多块钱，还会被城管人员请出去，我明白他们也为难，所以只能带着展板四处换地方，还去过地下通道。

记者：你到外面跪地求助的事，孩子知道吗？

陈运涛：他不知道，我家人也都不知道，不想让他们觉得我受苦。

记者：每次出门跪地帮助，儿子有好奇问过你吗？

陈运涛：孩子非常懂事，从来没有问过，我只说出去办事，他就会安静地坐在那里等我回来。

为何扮马供人骑？

记者：为何想到用马头面具套头？马面哪里来的？

陈运涛：面具是过年前陪小儿子赶集时买的，过年回来化疗时，带给生病的大儿子玩。以前带孩子到集镇上玩，经常见到小孩子花几块钱骑玩具马，我想，自己也扮成马给人骑，还可以筹集治疗费。

记者：男儿膝下有黄金，这样当街下跪，还要给人骑，会不会一时难以接受？

陈运涛：没办法，孩子生了这种病，当父亲的就是当牛做马也得挣钱给孩子治病啊。

善款主要来自哪里？

记者：截至目前，共收到多少善款？



父亲陈运涛提到明浩的病情陷入沉默

子洗漱，因为每天早上7、8点钟，都会有媒体记者和爱心人士来看望他们。

年幼的陈明浩对突如其来的人群有些不知所措，每当有人进来，他总会默默走到窗台边，安静站着，有人问

陈运涛：我手机短信的银行卡进账提醒一直在响，粗略算一下应该有40来万元了。

记者：善款主要来自哪里？

陈运涛：全国各地都有，大部分是转账给我的，有的是亲自来到医院病房送给我。上次孩子说想要一个电子表，第二天就有人给送来了。

记者：单笔善款最高有多少？

陈运涛：最高的一笔是四川一个爱心人士转账过来的，是2万元，最少的有10块、20块，我跪地求助时，也有小孩子递过来的一块两块钱。

记者：打算如何运用这笔钱？

陈运涛：这些钱是人家拿来给孩子治病的，我肯定要全部用来交住院费、治疗费等开销，确保专款专用。

如有富余，将如何处理余款？

记者：这笔钱，够给孩子治病吗？

陈运涛：现在还在化疗阶段，还未配型成功，也没有进行手术，至于是否够用，要看医生的下一步治疗。

记者：如果善款没能凑齐，你打算怎么办？

陈运涛：可能会继续跪地求助吧，或者再看看可有别人能借一点，将来我挣钱慢慢还吧。

记者：如果孩子治好病，善款有剩余，你打算怎么处理这笔钱？

陈运涛：我想我会联系看看有没有其他重病孩子需要帮助的，可能会把这笔钱匀给其他重病、急需帮助的孩子。

配型尚未成功，对未来有何期望？

记者：现在配型结果还没出炉，有没有想过，万一不

候他，才会低声回应几个字，但声音却很小。

住院后因为担心感染，陈明浩不能像其他孩子那样出去玩，只能趴在窗台边向外面望去。这也成了小家伙唯一的娱乐活动。

成功怎么办？

陈运涛：这个只能看运气了，万一配型不成功，我会和孩子一起面对所有的结果。因此剩下的善款，也会做合理安排。

记者：我看到刚才前来献爱心的人们，你都会用手机拍下他们和孩子的合影，并留下他们的联系方式，这是出于什么考虑？

陈运涛：我想把这些好心人的样子和联系方式存起来，等将来孩子病治好，我把这个消息一一告诉他们，让孩子感谢他们。

记者：对这些爱心人士，有什么要说的？

陈运涛：我想说，谢谢你们帮助，你们都是好人，如果将来孩子能治好，我会好好培养，让他也成为一个对社会有帮助的人。

对话孩子

爸爸给人下跪求帮助你知道吗？

记者：平时在医院没事的时候，都做些什么呢？

陈明浩：自己玩，趴在窗户旁边看外面。

记者：爸爸去路边跪着求帮助，你知道吗？

陈明浩：以前不知道，后来有叔叔阿姨问我，我知道了。

记者：听说你知道爸爸下跪后，还哭了是吗？

陈明浩：是的，是叔叔阿姨告诉我的，爸爸给人下跪了。

记者：有问过爸爸为什么要做那些吗？

陈明浩：没有，爸爸是为了给我治病。

回家迟到5分钟 女孩遭母亲暴打

事发六安，母亲称只打了一次，警方已介入调查

4月13日，六安三里桥小学11岁女生遭遇生母虐待，不仅有严重的营养不良而且还浑身伤痕累累，让接诊的医生都不寒而栗。

■ 李林 聂士俊 记者 李世宏

小学四年级女生浑身伤

“这位小病人的状况让我不寒而栗。11岁的小学生和六七岁的孩子几乎一样，典型的重度营养不良，浑身伤痕累累、头发被揪得见头皮，双手双脚严重红肿，我自从事医生以来，看惯了血肉模糊的伤者，但是这个孩子的样子让我第一次这么难过。”六安市第四人民医院骨科值班医生张扬告诉市场星报、安徽财经网记者，13日下午5时许，门诊来了位浑身是伤、极其瘦弱的小女孩，由孩子老师搀着进的门诊，经诊断，浑身多处软组织受伤，头部裂伤、极度营养不良。

经过医生初步了解，孩子名叫小婷(化名)，

11岁，是六安市三里桥小学四年级学生。当日下午的课堂上，孩子老师发现小婷头部流血，于是报警并带她去了门诊。

迟回家5分钟遭暴打

到底是谁对这么小的孩子下此毒手？主治医生张扬告诉记者，孩子起先怎么也不开口说话，医生和老师跟她再三沟通，孩子才模糊说了一些隐情。

“整个收治过程中，我的心都在颤抖，想着母亲是什么样的，能对这么小的孩子如此痛下毒手？”张扬告诉记者，自己在诊断过程中一直是处于愤怒和心疼之中，13日当天气温很低，我看到孩子还赤着肿胀的光脚，浑身哆嗦，初为人父的我诊治结束后就去给孩子买了鞋子和袜子，并在自己的朋友圈发布了消息，咨询了律师，呼吁爱心人士能帮帮这个可怜的小女孩。

据校方介绍，孩子被打的事情校方也知情，并且和家长进行过沟通，但是家长仍然不改自己的错误做法。这次是老师上课发现孩子头部在流血才立即报案，对于其他情况，校方以便透露更多为由婉拒采访。

智障儿遭生父打骂 多次被丢出家门

星报讯(李旭东 张莉 记者 雷强) 都说孩子是父母心里的宝，然而对于身患智障的孩子来说，他们有可能成为父母眼里的“障碍”，享受不到父母的疼爱。4月15日，淮南市八公山区法院审理了一起变更抚养权关系纠纷案，因婚生子小马(化名)天生智障，跟随父亲生活的他经常被父亲打骂，甚至被赶出家门。无奈之下，其母一纸诉状将前夫告上法庭，请求法院变更抚养关系。

离婚后见不得母子好

原告刘某和被告马某于1982年登记结婚，婚后生有一子小马，然而小马的出生并没有给这个家庭带来欢乐，患有先天精神残疾的他反而加速了父母感情的破裂。2011年7月，原、被告最终因感情破裂经法院判决离婚，小马判由原告刘某抚养，被告马某给其适当的生活费。

靠吃低保生活的刘某带着小马艰难地生活着，虽然日子过得苦了些，但母亲对儿子的照顾也算悉心。这样的日子并没有过太久，游手好闲的马某见不得这对母子简单的生活，经常去找刘某的麻烦，并表示不再给小马抚养费。

两次变更抚养关系

无奈的刘某在2013年起诉至法院，申请变更抚养关系，经八公山区法院判决变更小马的抚养权归马某。然而，在马某照料儿子生活这段时间，其对小马几乎不闻不问，没有生活自理能力的小马经常被父亲打骂，甚至多次被父亲丢出家门，当地派出所多次出警处理也无济于事。2015年1月23日，马某再次将小马送给原告刘某生活，鉴于此，为了维护小马的合法权益，原告刘某于2015年3月初向法院起诉，请求法院再次变更抚养权。

经过法院调查了解，被告马某并没有尽到抚养小马的责任和义务，且马某表示愿意放弃小马的抚养权，并同意给付抚养费。法院最终调解，小马的抚养权再次归原告刘某，被告马某每月给付小马生活费600元。几经波折，小马最终还是回到了母亲身边，希望这个惹人同情的孩子能在母亲身边享受到多一点的关爱。

